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Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργύασ 
 

Ειςαγωγό 

Σο νηπιαγωγεύο, ςύμφωνα με το Πρόγραμμα ΢πουδών για την Προςχολικό 

Εκπαύδευςη (Πεντϋρη, κ.ϊ. 2022) ειςϊγει τα παιδιϊ ςτην πρώτη θεςμοθετημϋνη βαθμύδα τησ 

εκπαύδευςησ. Αποτελεύ μϋροσ του εκπαιδευτικού́ ςυςτόματοσ  με τα δικϊ του ιδιαύτερα 

χαρακτηριςτικϊ, τισ αρχϋσ και το πλαύςιο λειτουργύασ του, τα οπούα διαμορφώνουν τη 

φυςιογνωμύα του. Σο νηπιαγωγεύο παρϋχει ϋνα δυναμικό ξεκύνημα ςτη ςχολικό εκπαύδευςη 

των παιδιών, με μακροπρόθεςμα οφϋλη για τα ύδια και την κοινωνύα. Δημιουργεύ ςυνδϋςεισ 

με τα περιβϊλλοντα ςτα οπούα ζει και δραςτηριοποιεύται το παιδύ, με γνώμονα την 

προαγωγό τησ μϊθηςησ, τησ ανϊπτυξησ και τησ ευημερύασ του.  

Κατϊ ςυνϋπεια, ςκοπόσ του νηπιαγωγεύου εύναι η ολόπλευρη (ςωματικό, κοινωνικό, 

ςυναιςθηματικό και γνωςτικό ) ανϊπτυξη του παιδιού́ , η ευημερύα του και η διαμόρφωςη 

τησ ταυτότητασ του δημοκρατικού́ πολύτη . Η εκπαύδευςη ςτο νηπιαγωγεύο, λαμβϊνοντασ 

υπόψη τα αναπτυξιακϊ χαρακτηριςτικϊ αυτόσ τησ ηλικύασ, προϊγει την ανϊπτυξη 

ικανοτότων που βοηθούν το παιδύ να ανταποκριθεύ με κριτικό και δημιουργικό τρόπο ςτισ 

προκλόςεισ του περιβϊλλοντοσ. Θϋτει τισ βϊςεισ για το μϋλλον και εδραιώνει θεμελιώδεισ 

αξύεσ που προϊγουν τα ανθρώπινα δικαιώματα, την κοινωνικό δικαιοςύνη και την ατομικό 

και ςυλλογικό υπευθυνότητα, ςε μια ενταξιακό προοπτικό. Σο νηπιαγωγεύο βοηθϊ το παιδύ 

να διαμορφώςει ςταδιακϊ την ταυτότητα του «μαθητό» και τησ «μαθότριασ». Παρϊλληλα, 

υποςτηρύζει τουσ γονεύσ να ανταποκριθούν ςτισ απαιτόςεισ του νϋου τουσ ρόλου ωσ γονεύσ 

μαθητών και μαθητριών, καθώσ εντϊςςεται λειτουργικϊ ςτον ενιαύο ςχεδιαςμό 

Εκπαύδευςησ.  

΢το πλαύςιο αυτό, κϊθε ςχολικό μονϊδα οφεύλει να διαμορφώςει τον Εςωτερικό 

Κανονιςμό Λειτουργύασ με τον οπούο προςδιορύζονται οι ειδικότεροι κανόνεσ ςχετικϊ με 

την οργϊνωςη και λειτουργύα τησ ςχολικόσ μονϊδασ, τη ςυνεργαςύα με τουσ γονεύσ και 

τουσ μαθητϋσ, θϋματα αρμονικόσ ςυνεργαςύασ μεταξύ των μελών τησ ςχολικόσ μονϊδασ, 

καθώσ και κϊθε ϊλλο ςχετικό θϋμα. Με τον όρο ςχολικόσ κανονιςμόσ εννοούμε το 

ςύνολο των όρων και των κανόνων που αποτελούν προώποθϋςεισ για να 

πραγματοποιεύται ανενόχλητα, μεθοδικϊ και αποτελεςματικϊ το ϋργο του ςχολεύου. Οι 

ςυνθόκεσ αυτϋσ πρϋπει να αποβλϋπουν ςτη διαμόρφωςη ενόσ παιδαγωγικού και 

διδακτικού κλύματοσ το οπούο θα εξαςφαλύζει τη ςυνεργαςύα των μελών τησ ςχολικόσ 
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κοινότητασ, χωρύσ εντϊςεισ και ςυγκρούςεισ, με αμοιβαύο ςεβαςμό, με ανοχό και 

αναγνώριςη. Με δεδομϋνα όλα αυτϊ, ςυντϊςςεται ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ 

Λειτουργύασ του Νηπιαγωγεύου,  ςύμφωνα με την ιςχύουςα νομοθεςύα (ΥΕΚ 491/τ.Β΄/09-02-

2021). 

΢ύνταξη, ϋγκριςη και τόρηςη του Κανονιςμού 

Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργύασ ςυντϊχθηκε ύςτερα από ειςόγηςη τησ 

Προώςταμϋνησ του Νηπιαγωγεύου και εγκρύθηκε με την υπ. Αριθμ.: Πρϊξη 11η /10-10-2025 του 

΢χολικού ΢υμβουλύου, το οπούο απαρτύζεται από τα μϋλη του ΢υλλόγου Διδαςκόντων, 

καθώσ και τον εκπρόςωπο του   Δόμου Άργουσ – Μυκηνών. Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ 

Λειτουργύασ κοινοποιεύται ςτη Διεύθυνςη Πρωτοβϊθμιασ Εκπαύδευςησ Αργολύδασ, 

εγκρύνεται από τον ΢ύμβουλο Εκπαύδευςησ ΠΕ60, ο οπούοσ ϋχει την παιδαγωγικό ευθύνη τησ 

ςχολικόσ μονϊδασ, καθώσ και από τον Διευθυντό τησ Διεύθυνςησ Πρωτοβϊθμιασ 

Εκπαύδευςησ Αργολύδασ. 

Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργύασ ςυντϊςςεται για το ςχολικό ϋτοσ 2025-26 και 

κοινοποιεύται ςε όλουσ του Γονεύσ ό/και Κηδεμόνεσ με κϊθε πρόςφορο τρόπο. Η ακριβόσ 

τόρηςό του αποτελεύ ευθύνη και υποχρϋωςη όλων των μελών τησ ςχολικόσ κοινότητασ, 

δηλαδό τησ Προώςταμϋνησ του Νηπιαγωγεύου, των μαθητών και μαθητριών, των Γονϋων και 

Κηδεμόνων. Ο Κανονιςμόσ επικαιροποιεύται τουλϊχιςτον ςε ετόςια βϊςη, μϋςω τησ 

προβλεπόμενησ από τον νόμο ςυμμετοχικόσ διαδικαςύασ όλων των μελών τησ ΢χολικόσ 

Κοινότητασ, ϋτςι ώςτε να ςυμπεριλαμβϊνει νϋεσ νομοθετικϋσ ρυθμύςεισ, να ανταποκρύνεται 

ςτισ αλλαγϋσ των ςυνθηκών λειτουργύασ του ΢χολεύου και τισ, κατϊ καιρούσ, αποφϊςεισ 

των αρμόδιων ςυλλογικών οργϊνων του. Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ ιςχύει μϋχρι την 

ϋγκριςη νϋου. 

Άρθρο 1. Βαςικϋσ αρχϋσ και ςτόχοι του Εςωτερικού Κανονιςμού Λειτουργύασ 

Σο Νηπιαγωγεύο ςυντεύνει ςτην παροχό των κατϊλληλων προώποθϋςεων και βϊςεων, 

ώςτε τα παιδιϊ να αναπτύςςονται και να εξελύςςονται ομαλϊ μϋςα ςε ϋνα πλαύςιο 

ςυνύπαρξησ και κοινωνικόσ ϋνταξησ. ΢την ηλικύα αυτό, οι μαθητϋσ και οι μαθότριεσ 

αναπτύςςουν τη γνωςτικό και τη ςυναιςθηματικό ωριμότητα για να μπορούν να 

ανταπεξϋλθουν ςτα διϊφορα εκπαιδευτικϊ προγρϊμματα που προτεύνει και παρϋχει η 

ςχολικό μονϊδα. Διαμορφώνουν μϋςα από τη φούτηςό τουσ ςημαντικϋσ γνώςεισ και 

δεξιότητεσ που κρύνονται απαραύτητεσ για τη διαμόρφωςη τησ προςωπικότητϊσ τουσ και 
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την ςυμμετοχόσ τουσ ςε ϋνα κοινωνικό περιβϊλλον. Σο νηπιαγωγεύο, ςυνεπώσ, θϋτει τισ 

βϊςεισ για την αντύληψη και κατανόηςη τησ καθημερινόσ ζωόσ και του κόςμου γύρω από 

αυτόν. 

Βαςικού ςτόχοι που ϋχουν τεθεύ από το 3ο  Νηπιαγωγεύο Άργουσ , λειτουργούν 

ταυτόχρονα ωσ «κλειδιϊ επιτυχύασ» για την εκπλόρωςη τησ κοινωνικοπαιδαγωγικόσ 

αποςτολόσ του. Αναλυτικϊ επιδιώκεται: 

 Η λειτουργύα του νηπιαγωγεύου ωσ κοινότητα μϊθηςησ. 

 Η διαςφϊλιςη των ςυνθηκών για την επιτυχημϋνη πορεύα κϊθε παιδιού. 

 Η κατανόηςη του εαυτού́ και η ςημαςύα τησ θετικόσ αλληλεπύδραςησ με τουσ 

κοινωνικούσ «ϊλλουσ».  

 Η αντιμετώπιςη τησ διαφορετικότητασ ωσ πλεονϋκτημα για την προςωπικό και 

κοινωνικό ανϊπτυξη, μϋςα από δραςτηριότητεσ του Θεματικού Πεδύου «Παιδύ, Εαυτόσ 

και Κοινωνύα». 

 Η καλλιϋργεια του πνεύματοσ τησ αποδοχόσ τησ φιλύασ και τησ ςυνεργαςύασ μϋςα από 

τη ςυμμετοχό τουσ ςε ποικύλεσ δραςτηριότητεσ. 

 Η αποδοχό και τόρηςη κανόνων μϋςα από παιγνιώδεισ δραςτηριότητεσ. 

 Η μετϊβαςη των μαθητών και μαθητριών ςτην επόμενη βαθμύδα εκπαύδευςησ. 

 Η ενύςχυςη τη κριτικό τουσ ςκϋψη και τη δημιουργικό τουσ ϋκφραςη μϋςα από τη 

θεματικό Πεδύο «Παιδύ, ΢ώμα, Δημιουργύα και Έκφραςη». 

 Η εξοικεύωςη με διϊφορα επικοινωνιακϊ εργαλεύα και εκφραςτικϊ μϋςα για την 

ενύςχυςη τησ ικανότητασ κατανόηςησ και αποτελεςματικόσ μετϊδοςησ των νοημϊτων.  

 Η παραγωγό προφορικού και γραπτού λόγου μϋςα από δρϊςεισ του θεματικού Πεδύου 

«Παιδύ και Επικοινωνύα». 

 Η χρόςη νϋων ψηφιακών εργαλεύων (ψηφιακό βεβαύωςη φούτηςησ, ψηφιακό 

πλατφόρμα για την αντιμετώπιςη τησ ενδοςχολικόσ βύασ και των φαινομϋνων 

εκφοβιςμού, ψηφιακό ενημϋρωςη γονϋων /κηδεμόνων, ψηφιακό βιβλύο πρϊξεων 

΢υλλόγου Διδαςκόντων (Φ.7/106615/Δ1/04-09-2025). 

Σο  3ο Νηπιαγωγεύο Άργουσ  αποτελεύται από   2 πρωινϊ τμόματα. Προώςταμϋνη τησ ςχολικόσ 

μονϊδασ εύναι η Σότςικα Μαρύα, ενώ υπηρετούν ςε αυτό οι εκπαιδευτικού   α)Κώρου Ελϋνη 

(Π.Ε.60) 

΢το ΢ύλλογο διδαςκόντων ςυμμετϋχουν επύςησ και οι εκπαιδευτικού : 

α) Μπλϊτςου Φριςτύνα ,εκπαιδευτικόσΠ.Ε60ΕΑΕ Β)Δανύλη Ηλιϊννα (Π.Ε06) 
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Άρθρο 2. Λειτουργύα του ΢χολεύου 
 

I. Έναρξη / λόξη μαθημϊτων 
 

Σο ςχολικό ϋτοσ του Νηπιαγωγεύου αρχύζει την 1η ΢επτεμβρύου και λόγει ςτισ 31 

Αυγούςτου του επόμενου ϋτουσ. Σο διδακτικό ϋτοσ αρχύζει την 1η ΢επτεμβρύου και λόγει την 

21η Ιουνύου του επόμενου ϋτουσ. Οι εκπαιδευτικϋσ δραςτηριότητεσ εκκινούν από την 11η 

΢επτεμβρύου και λόγουν ςτισ 15 Ιουνύου του επόμενου ϋτουσ. Σο νηπιαγωγεύο δεν λειτουργεύ 

τισ ημϋρεσ και περιόδουσ όπωσ ορύζονται από το Π. Δ. 79/2017 - ΥΕΚ 109/Α/1-8-2017.  

 

II. Ωρϊριο λειτουργύασ / Προςϋλευςη-Αποχώρηςη 
 

Η ϋναρξη, η λόξη, η διϊρκεια μαθημϊτων του βαςικού υποχρεωτικού προγρϊμματοσ 

και του ολοόμερου νηπιαγωγεύου, τα διαλεύμματα, ο χρόνοσ διδαςκαλύασ ανϊ διδακτικό ώρα 

καθώσ και η ϋναρξη και λόξη του διδακτικού ϋτουσ καθορύζονται από τισ κεύμενεσ διατϊξεισ 

και αποφϊςεισ του ΤΠΑΙΘΑ (κεφ. Α΄ του ϊρθρου 18 του Π.Δ.79/2017, (Α΄109) και ϊρθρο 371 του 

ν. 4957/2022 (Α’ 141). Ανακοινώνονται ςτουσ γονεύσ με την ϋναρξη του διδακτικού ϋτουσ με 

ςχετικό ϋντυπο και παρϊλληλα αναρτώνται ςτην ιςτοςελύδα του Νηπιαγωγεύου, εφόςον 

υπϊρχει. Για το ςχολικό ϋτοσ 2025-26 το πρόγραμμα του Νηπιαγωγεύου διαμορφώνεται ωσ 

εξόσ: 

 Πρόωρη Τποδοχό (δεν λειτουργεύ ςτο Νηπιαγωγεύο μασ) 

 Τποχρεωτικό πρόγραμμα. Η προςϋλευςη των νηπύων ςτο ςχολεύο ορύζεται από τισ 

08.15 ϋωσ τισ 08.30. Η λόξη του υποχρεωτικού προγρϊμματοσ και η αποχώρηςη 

μαθητών και μαθητριών ορύζεται ςτισ 13:00.  

 Ολοόμερο πρόγραμμα(δεν λειτουργεύ ςτο Νηπιαγωγεύο μασ) 

Η προετοιμαςύα για την αποχώρηςη των μαθητών και μαθητριών πραγματοποιεύται:  

α) Βαςικό Τποχρεωτικό Πρόγραμμα από τισ 12.45 ϋωσ τισ 13.00 με ώρα αποχώρηςησ 

ςτισ 13:00  

 

Κατϊ την ϋναρξη τησ ςχολικόσ χρονιϊσ, για την ομαλό προςαρμογό των μαθητών και 

μαθητριών δύναται να εφαρμόζεται ευϋλικτο ωρϊριο παραμονόσ ςτο Νηπιαγωγεύο κατϊ τισ 

πρώτεσ δύο εβδομϊδεσ λειτουργύασ (παρ. 7, ϊρθρο 2, Π.Δ. 79/2017).  
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Η ϋγκαιρη προςϋλευςη των μαθητών και μαθητριών τηρεύται με ακρύβεια και αυςτηρότητα, 

ώςτε να διατηρεύται η εύρυθμη λειτουργύα του ςχολεύου.  

Η ϋγκαιρη προςϋλευςη των μαθητών/τριών ςτο ςχολεύο, η αποχώρηςό τουσ καθώσ και η 

τακτικό και ανελλιπόσ φούτηςη αποτελούν βαςικϊ ςτοιχεύα τησ εκπαιδευτικόσ διαδικαςύασ. 

Οι μαθητϋσ/τριεσ προςϋρχονται ςτο ςχολεύο πριν από την ϋναρξη των μαθημϊτων, ενώ η 

καθυςτερημϋνη προςϋλευςη μαθητό/τριασ μετϊ την εύςοδο του/τησ εκπαιδευτικού ςτην 

αύθουςα θεωρεύται απουςύα(ΥΕΚ 26/9/2024,εγκύκλιοσ Τ.ΠΑΙ.Θ.Α.). 

Οι ενόλικεσ που ςυνοδεύουν τα νόπια ςτο Νηπιαγωγεύο οφεύλουν να φροντύζουν για 

την αςφαλό μεταφορϊ τουσ και να τα παραδύδουν ςτον/την Νηπιαγωγό. Νόπια που 

προςϋρχονται με καθυςτϋρηςη γύνονται δεκτϊ, εφόςον αναφϋρουν τον λόγο τησ 

καθυςτϋρηςόσ τουσ ό ϋχουν προηγουμϋνωσ ενημερώςει τον/την προώςτϊμενο/μϋνη του 

ςχολεύου. Για λόγουσ αςφαλεύασ των μαθητών και μαθητριών, αλλϊ και για την ομαλό 

λειτουργύα του προγρϊμματοσ η αυλόπορτα και η κεντρικό εύςοδοσ του Νηπιαγωγεύου 

κλειδώνουν αυςτηρϊ ςτισ 08:30π.μ. και παραμϋνουν κλειςτϋσ καθόλη τη διϊρκεια τησ 

λειτουργύασ του ςχολεύου, ώςτε να μην παρακωλύεται το παιδαγωγικό ϋργο του ςχολεύου. 

Οι μαθητϋσ και οι μαθότριεσ ςε καμύα περύπτωςη δεν αποχωρούν από το ςχολεύο πριν 

τη λόξη του ωραρύου. Αν παρουςιαςτεύ ανϊγκη ϋκτακτησ αποχώρηςησ κατϊ τη διϊρκεια του 

ςχολικού ωραρύου (πχ. αςθϋνεια, ατύχημα), ενημερώνεται ο γονϋασ/κηδεμόνασ για να 

προςϋλθει ςτο ΢χολεύο και να ςυνοδεύςει το παιδύ ςτο ςπύτι του, αφού προηγουμϋνωσ 

ςυμπληρώςει το ςχετικό ϋντυπο (υπεύθυνη δόλωςη) ΦΕΚ 26/9/2024, εγκφκλιοσ Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. Εϊν 

κϊποιοσ γονϋασ/κηδεμόνασ χρειαςτεύ για ειδικό λόγο να πϊρει το παιδύ του πριν τη λόξη των 

μαθημϊτων, χρειϊζεται να ενημερώςει εγκαύρωσ τη Διεύθυνςη του ΢χολεύου και να 

ςυμπληρώςει ςχετικό ϋντυπο όπου θα αναγρϊφονται οι λόγοι (υπεύθυνη δόλωςη). 

Αιτόματα γονϋων/κηδεμόνων για πρόωρη αποχώρηςη ό καθυςτερημϋνη προςϋλευςη 

μαθητών/τριών για λόγουσ ιατρικόσ υποςτόριξησ ό θεραπευτικόσ παρϋμβαςησ, γύνονται 

δεκτϊ κατόπιν προςκόμιςησ ςχετικόσ βεβαύωςησ από δημόςιο φορϋα, από την οπούα 

προκύπτει με ακρύβεια η ανϊγκη τησ ανωτϋρω απουςύασ καθώσ και ο ακριβόσ χρόνοσ αυτόσ. 

΢ε περιπτώςεισ δυςμενών καιρικών ςυνθηκών, το ςχολεύο δύναται να τροποποιόςει τη 

διαδικαςύα προςϋλευςησ/αποχώρηςησ, ώςτε να μειωθεύ ςτο ελϊχιςτο η ϋκθεςη γονϋων και 

μαθητών ςτισ καιρικϋσ ςυνθόκεσ, δύχωσ να τεθεύ ςε κύνδυνο η αςφϊλεια των μαθητών. 
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Η  εκπαιδευτικόσ υποδϋχεται τουσ μαθητϋσ και τισ μαθότριεσ ςτην εύςοδο του 

ςχολεύου και οι γονεύσ/κηδεμόνεσ-ςυνοδού αποχωρούν, χωρύσ να ειςϋρχονται ςτην ςχολικό 

μονϊδα. Κατϊ τη διϊρκεια του χρόνου προςϋλευςησ των μαθητών/μαθητριών δεν 

παρευρύςκεται χωρύσ ϊδεια ςτον χώρο του ςχολεύου κανϋνασ επιςκϋπτησ. Για την αςφϊλεια 

των προνηπύων/νηπύων και την αποτροπό τησ αναύτιασ ειςόδου και εξόδου αυτών από τον 

προαύλιο χώρο του ςχολεύου, καθώσ και τησ ειςόδου ατόμων που ουδεμύα ςχϋςη ϋχουν με 

τη λειτουργύα του, οι θύρεσ ειςόδου-εξόδου ςτο χώρο του ςχολεύου παραμϋνουν κλειςτϋσ 

κατϊ τη διϊρκεια τησ λειτουργύασ του με ευθύνη των Διευθυντών/ντριών - Προώςταμϋνων 

των Νηπιαγωγεύων. Η αποχώρηςη των μαθητών και μαθητριών πραγματοποιεύται με τη 

λόξη του διδακτικού ωραρύου. Οι γονεύσ/κηδεμόνεσ προςϋρχονται ϋγκαιρα για την παραλαβό 

των μαθητών και των μαθητριών, παραμϋνουν ϋξω από τισ ειςόδουσ του ςχολεύου, χωρύσ να 

παρεμποδύζουν τη διαδικαςύα αποχώρηςησ. Οι μαθητϋσ και οι μαθότριεσ αποχωρούν με 

ςειρϊ για τη δικό τουσ αςφϊλεια. Σα παιδιϊ κατϊ την αποχώρηςό τουσ παραδύδονται μόνο 

ςτουσ αναγραφόμενουσ ενόλικεσ ςτην υπεύθυνη δόλωςη προςϋλευςησ/αποχώρηςησ που 

ςυμπλόρωςαν οι γονεύσ τουσ κατϊ την εγγραφό τουσ. 

 Η ευθύνη για την αςφϊλεια των παιδιών μετϊ το ωρϊριο λειτουργύασ ανόκει 

αποκλειςτικϊ ςτο γονϋα/κηδεμόνα 

 

III. Ωρολόγιο Πρόγραμμα του ΢χολεύου 
 

Σο Νηπιαγωγεύο εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπωσ αυτό ορύζεται από τισ 

εγκυκλύουσ του Τ.ΠΑΙ.Θ.Α  (Φ.7/106615/Δ1/04-09-2025) και εξειδικεύεται από τον ΢ύλλογο 

Διδαςκόντων με ευθύνη τησ Προώςτϊμενησ του Νηπιαγωγεύου (Πρϊξη :3η 19-09-2025) και 

υποβϊλλεται ςε τρύα αντύγραφα προσ ϋγκριςη ςτον/την Προώςτϊμενο/η Εκπαιδευτικών 

Θεμϊτων τησ οικεύασ Διεύθυνςησ Πρωτοβϊθμιασ Εκπαύδευςησ, ςύμφωνα με την παρ. 3 

ϊρθρο 11 κεφ. Β ΠΔ 79/2017 (A’ 109).  

Σο πρόγραμμα δραςτηριοτότων το οπούο ακολουθεύ το νηπιαγωγεύο ϋχει καθοριςτεύ 

με όςα προβλϋπει και περιλαμβϊνει το Πρόγραμμα ΢πουδών για την Προςχολικό 

Εκπαύδευςη (2022) του Τπουργεύου Παιδεύασ, Θρηςκευμϊτων και Αθλητιςμού, 

εφαρμόζοντασ τα τϋςςερα (4) Θεματικϊ Πεδύα ςτη βϊςη τησ ολιςτικόσ προςϋγγιςησ τησ 

μϊθηςησ, με ςτόχο την ανϊδειξη των διεπιςτημονικών ςυνδϋςεων και την ενύςχυςη τησ 
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διαθεματικόσ ενιαιοπούηςησ. Οι ικανότητεσ του 21ου αιώνα βρύςκονται ςτον πυρόνα του 

Προγρϊμματοσ ΢πουδών τησ προςχολικόσ εκπαύδευςησ και διατρϋχουν όλα τα Θεματικϊ 

Πεδύα και τισ Θεματικϋσ Ενότητϋσ του.  

Σο Πρόγραμμα ΢πουδών διαμορφώνει το πλαύςιο για τη διαςφϊλιςη τησ ποιότητασ 

του εκπαιδευτικού́ προγρϊμματοσ , καθώσ περιγρϊφει τουσ ςτόχουσ , τη φιλοςοφύα και τισ 

διαδικαςύεσ ςχεδιαςμού́ και ανϊπτυξησ αναπτυξιακϊ κατϊλληλων και πλούςιων ςε 

εμπειρύεσ και ερεθύςματα μαθηςιακών περιβαλλόντων ςτο νηπιαγωγεύο. Εύναι ταυτόχρονα 

ευϋλικτο και ανοικτό, καθώσ παρϋχει ςτισ νηπιαγωγούσ τα εργαλεύα εκεύνα που επιτρϋπουν 

τη δημιουργικό ενςωμϊτωςη των αρχών του ςτον ςχεδιαςμό διδακτικών παρεμβϊςεων 

που ανταποκρύνονται ςτισ ανϊγκεσ τησ ςχολικόσ μονϊδασ, των παιδιών τησ τϊξησ και όλων 

όςοι εμπλϋκονται ςτη μαθηςιακό διαδικαςύα. 

Με βϊςη αυτϊ, και μετϊ από ςυνεδρύαςη, ο ΢ύλλογοσ Διδαςκόντων αποφαςύζει να 

πραγματοποιόςει ΢χϋδιο δρϊςησ(Πρϊξη:9η,10-10-2025) με τύτλο : «Όλοι μαζύ εύμαςτε μια 

καρδιϊ ,μια φωνό και μια παρϋα δυνατό»  που εντϊςςεται ςτον ϊξονα Παιδαγωγικό και 

μαθηςιακό λειτουργύα / ΢χϋςεισ μεταξύ μαθητών / μαθητριών .΢υντονύςτρια τησ ομϊδασ 

δρϊςησ ορύζεται η εκπαιδευτικόσ του ςχολεύου: Κώρου Ελϋνη 

Επύςησ ο ΢ύλλογοσ Διδαςκόντων ύςτερα από ςυνεδρύαςη (Πρϊξη 5η  , 01/10/2025) αποφάςιςε 

την εφαρμογή δράςησ ενίςχυςησ τησ ενεργοφ πολιτειότητασ  των μαθητών/τριών ςτο πλαίςιο του 

Προγράμματοσ Σπουδών «Δράςεισ Ενεργοφ Πολίτη» με Τίτλο δράςησ: «Ευχζσ και δώρα από 

καρδιάσ». 

Για τη ςχολικό χρονιϊ 2025-26 πραγματοποιούνται εορταςτικϋσ δραςτηριότητεσ ςτο 

νηπιαγωγεύο (27 Οκτωβρύου για την επϋτειο τησ εθνικόσ εορτόσ, 24 Μαρτύου για την επϋτειο 

τησ εθνικόσ εορτόσ, 17 Νοεμβρύου για την επϋτειο του Πολυτεχνεύου, κλπ.) όπωσ 

αποφαςύζονται από τον ΢ύλλογο Διδαςκόντων (Πρϊξη  αριθμόσ 8η/ 2-10-2025). 

 

Άρθρο 3. ΢χολικό και Κοινωνικό Ζωό 
 

I. Υούτηςη 
 

Σο νηπιαγωγεύο ειςϊγει το παιδύ ςτην υποχρεωτικό διετό εκπαύδευςη (ϊρθρο 88 του 
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Ν. 4871/2021 Α’ 246), και το βοηθϊ να διαμορφώςει ςταδιακϊ την ταυτότητα του «μαθητό» 

και τησ «μαθότριασ». Αναλυτικϊ, λοιπόν, γύνονται δεκτϊ προσ φούτηςη δύο ηλικύεσ νηπύων. 

΢ύμφωνα με το ϊρθρο 6 του ΠΔ 79/2017 (Α’ 109), η πρώτη ηλικύα περιλαμβϊνει τα νόπια, τα 

οπούα ςτισ 31 Δεκεμβρύου του ϋτουσ εγγραφόσ ςυμπληρώνουν την ηλικύα των πϋντε (5) ετών. 

Η δεύτερη ηλικύα (προνόπια) περιλαμβϊνει τα νόπια, τα οπούα ςτισ 31 Δεκεμβρύου του ϋτουσ 

εγγραφόσ ςυμπληρώνουν την ηλικύα των τεςςϊρων (4) ετών. Η φούτηςη των μαθητών και 

μαθητριών ςτο Νηπιαγωγεύο εύναι υποχρεωτικό και εποπτεύεται από τoν/την εκπαιδευτικό 

και προώςταμϋνη τησ τϊξησ, η οπούα καταγρϊφει τισ καθημερινϋσ απουςύεσ και τισ 

καταχωρύζει ςτο πληροφοριακό ςύςτημα myschool του Τ.ΠΑΙ.Θ.A. Η ελλιπόσ φούτηςη και 

μϊλιςτα χωρύσ ςοβαρό λόγο, δυςχεραύνει τόςο το ςχολικό ϋργο, όςο και την πρόοδο των 

μαθητών/μαθητριών. Σην ουςιαςτικό αλλϊ και την τυπικό ευθύνη απϋναντι ςτο ςχολεύο και 

την πολιτεύα για τη φούτηςη των μαθητών, φϋρουν κατϊ το νόμο οι γονεύσ/κηδεμόνεσ τουσ. 

 
 
II. ΢χολικού χώροι 

 

Κοινόσ ςτόχοσ όλων των εμπλεκομϋνων τησ εκπαιδευτικόσ διαδικαςύασ εύναι ο 

ςεβαςμόσ ςτο χώρο του Νηπιαγωγεύου, ςτισ υποδομϋσ, τον εξοπλιςμό, αλλϊ και το 

φυςικό περιβϊλλον του. Ένασ από τουσ ςτόχουσ του ςχολεύου εύναι η καλλιϋργεια τησ 

αύςθηςησ τησ ευθύνησ ςτουσ/ςτισ μαθητϋσ/τριεσ ςε ό,τι αφορϊ την ποιότητα του 

ςχολικού χώρου. 

΢τισ περιπτώςεισ εκεύνεσ, όπου αποδεδειγμϋνα η φθορϊ/καταςτροφό, μερικό ό ολικό, 

ςχολικών κτιρύων, χώρων και παραρτημϊτων αυτών, καθώσ και υλικοτεχνικόσ 

υποδομόσ και εξοπλιςμού εντόσ αυτών, αποδύδεται ςε ςυγκεκριμϋνο/η μαθητό/τρια, 

ο/η τελευταύοσ/α ελϋγχεται για τη ςυμπεριφορϊ αυτό και η δαπϊνη αποκατϊςταςησ 

βαρύνει τον γονϋα/κηδεμόνατου/τησ. ΢υγκεκριμϋνα, η Διεύθυνςη τησ ςχολικόσ μονϊδασ 

καλεύ τον γονϋα/κηδεμόνα/αςκούντα την επιμϋλεια ςτον οπούο αποδεδειγμϋνα 

αποδύδεται η ζημύα και του ζητϊει να την αποκαταςτόςει, μϋςα ςε προθεςμύα πϋντε (5) 

ημερών. ΢την περύπτωςη που δηλώςουν ότι δεν προτύθενται να αποκαταςτόςουν τη 

ζημύα, τότε η Διεύθυνςη τησ ςχολικόσ μονϊδασ το γνωςτοποιεύ ςτον οικεύο Δόμο  

ςύμφωνα με τα οριζόμενα ςτο ϊρθρο 28 του ν. 5056/2023. Αφού ολοκληρωθούν οι 
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εργαςύεσ ςτη ςχολικό μονϊδα, τότε ο οικεύοσ Δόμοσ που επιβαρύνθηκε με τη ςχετικό 

δαπϊνη καλεύται να αποςτεύλει το αποδεικτικό εξόφληςησ ςτουσ γονεύσ/κηδεμόνεσ 

του/τησ μαθητό,-τρια και  τουσ καλεύ εντόσ προθεςμύασ πϋντε (5) ημερών να 

καταβϊλουν το ποςό ςε ςυγκεκριμϋνο λογαριαςμό του Δόμου ό τησ ΢χολικόσ 

Επιτροπόσ. 

 

Ο ςεβαςμόσ ςτο χώρο του Νηπιαγωγεύου, ςτισ υποδομϋσ, τον εξοπλιςμό αποτελεύ 

βαςικό υποχρϋωςη όλων των μελών τησ ςχολικόσ κοινότητασ, καθώσ αποτελεύ χώρο 

εργαςύασ τουσ αλλϊ και περιβϊλλον μϊθηςησ. Με το ύδιο ςκεπτικό απαιτεύται η καθαριότητα 

τησ ςχολικόσ αύθουςασ, η διαμόρφωςη τησ περιοχόσ ςυζότηςησ, των χώρων μϊθηςησ, του 

προαυλύου, αλλϊ και των λοιπών εςωτερικών χώρων. ΢ε αυτό ςυμβϊλλει και η υπεύθυνη 

καθαριότητασ του Νηπιαγωγεύου. 

Παρϊλληλα, οι αύθουςεσ διδαςκαλύασ οφεύλουν να εύναι αςφαλεύσ, διαμορφωμϋνεσ με 

τϋτοιο τρόπο ώςτε να αποτελούν χώρο ϋνταξησ, αποδοχόσ και ςεβαςμού όλων των 

μαθητών και μαθητριών, διαφορετικών φυλών,  φύλων αλλϊ και θρηςκειών .  

 

III. Διϊλειμμα 
 

Κατϊ τη διϊρκεια του διαλεύμματοσ οι μαθητϋσ και οι μαθότριεσ παύζουν ςτο 

προαύλιο, όπωσ ϋχει καθοριςτεύ από το Ωρολόγιο Πρόγραμμα. ΢ε περύπτωςη κακοκαιρύασ 

ορύζονται από τον/την εκπαιδευτικό οι προκαθοριςμϋνοι χώροι παραμονόσ των μαθητών 

και μαθητριών. Σο διϊλειμμα εύναι χρόνοσ παιχνιδιού και ανϊπτυξησ κοινωνικών ςχϋςεων 

όπου οι μαθητϋσ και οι μαθότριεσ αλληλεπιδρούν, παύζουν αρμονικϊ και για οποιοδόποτε 

πρόβλημα ό δυςκολύα αντιμετωπύζουν απευθύνονται ςτην εκπαιδευτικό που βρύςκεται 

πϊντα μαζύ τουσ ςτο προαύλιο. Κατϊ τη διϊρκεια του διαλεύμματοσ δεν επιτρϋπεται κανϋνασ 

ανόλικοσ ό ενόλικοσ να παρακολουθεύ, να ςυνομιλεύ ό να δύνει αντικεύμενα ςε μαθητϋσ και 

μαθότριεσ του ςχολεύου από τα κϊγκελα του προαύλιου χώρου. Ο ΢ύλλογοσ Διδαςκόντων 

τησ ςχολικόσ μονϊδασ ορύζει το πρόγραμμα τησ επιτόρηςησ κατϊ τη διϊρκεια του 

διαλεύμματοσ.  
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IV. ΢χολικό πρόγραμμα 

 

Οι μαθητϋσ και μαθότριεσ τησ ςχολικόσ μονϊδασ παρακολουθούν και ςυμμετϋχουν 

ενεργϊ ςτην καθημερινό εκπαιδευτικό διαδικαςύα ςεβόμενοι τουσ κανόνεσ όπωσ 

διαμορφώνονται από τουσ ύδιουσ και τουσ εκπαιδευτικούσ τησ τϊξησ. ΢ύμφωνα με το 

Πρόγραμμα ΢πουδών (βλ. Πεντϋρη, κ.ϊ. 2022: 6) τα παιδιϊ μαθαύνουν να ςυνεργϊζονται, να 

δημιουργούν, να αλληλεπιδρούν, να αντενεργούν  και να εύναι υπεύθυνα. Σα παιδιϊ 

βρύςκονται ςτο επύκεντρο τησ μαθηςιακόσ διαδικαςύασ και ϋχουν ενεργό ςυμμετοχό ςτη 

διαμόρφωςό τησ χωρύσ διακρύςεισ, ενςωματώνοντασ τισ αρχϋσ τησ ενταξιακόσ εκπαύδευςησ. 

Μαθαύνουν και αναπτύςςονται καθώσ ϋρχονται ςε επαφό με το περιβϊλλον, τα αντικεύμενα 

και τισ καταςτϊςεισ και αλληλεπιδρούν με τουσ ςημαντικούσ ϊλλουσ. Οι θετικϋσ και 

υποςτηρικτικϋσ ςχϋςεισ αποτελούν τον βαςικό μοχλό ςε αυτόν τη διαδικαςύα, καθώσ 

αναγνωρύζεται ο κοινωνικόσ χαρακτόρασ τησ μϊθηςησ. Παρϊλληλα, οι νηπιαγωγού 

προςφϋρουν τισ κατϊλληλεσ ευκαιρύεσ, ώςτε τα παιδιϊ με ποικύλουσ τρόπουσ να 

επικοινωνούν αυτϊ που ςκϋφτονται, αυτϊ που γνωρύζουν και αυτϊ που μπορούν να κϊνουν, 

παρϊλληλα αξιολογώντασ και ανατροφοδοτώντασ τη δρϊςη τουσ με ςτόχο την προαγωγό 

τησ μϊθηςησ και την αναδιαμόρφωςη του εκπαιδευτικού προγρϊμματοσ.  

Ο ςυντονιςμόσ όλων αυτών των προςπαθειών και η ςυνεργαςύα όλων των 

εμπλεκόμενων φορϋων ςτην εκπαύδευςη του παιδιού, ιδιαύτερα με τισ οικογϋνειεσ των 

παιδιών, θα πρϋπει να αποτελούν ςημαντικό προτεραιότητα του νηπιαγωγεύου.  

 
 

V. ΢υμπεριφορϊ - Δικαιώματα – Τποχρεώςεισ 
 

Ο/Η Προώςτϊμενοσ/η και οι εκπαιδευτικού τησ ςχολικόσ μονϊδασ 
 

 Εφαρμόζουν το Πρόγραμμα ΢πουδών ςύμφωνα με τουσ ςκοπούσ και τουσ ςτόχουσ τησ 

προςχολικόσ εκπαύδευςησ. 

 Προετοιμϊζουν καθημερινϊ και οργανώνουν την εκπαιδευτικό διαδικαςύα, 

εφαρμόζοντασ ςύγχρονεσ και κατϊλληλεσ μεθόδουσ διδαςκαλύασ, με βϊςη τισ 

ανϊγκεσ και ιδιαιτερότητεσ των μαθητών/τριών. 

 Εξαςφαλύζουν τα παιδαγωγικϊ μϋςα, τισ υποδομϋσ και τα εργαλεύα. 
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 Εύναι υπεύθυνοι για την τόρηςη τησ καθαριότητασ και τη διαμόρφωςη του χώρου του 

Νηπιαγωγεύου. 

 Μεριμνούν για τη δημιουργύα κλύματοσ αρμονικόσ ςυνεργαςύασ και ςυνεχούσ και 

αμφύδρομησ επικοινωνύασ με τουσ γονεύσ/κηδεμόνεσ των μαθητών/τριών, ώςτε να 

ενημερώνονται για τη φούτηςη, τη ςυμπεριφορϊ και την εξϋλιξη των παιδιών τουσ. 

 ΢υμβϊλλουν ςτην διαμόρφωςη ενόσ θετικού, ςυνεργατικού, ςυμπεριληπτικού, 

εποικοδομητικού ςχολικού κλύματοσ. 

 Ενθαρρύνουν τουσ μαθητϋσ και τισ μαθότριεσ να ςυμμετϋχουν ενεργϊ ςτη 

διαμόρφωςη και λόψη αποφϊςεων για θϋματα που αφορούν τουσ ύδιουσ και το 

ςχολεύο και καλλιεργούν τισ αρχϋσ και το πνεύμα αλληλεγγύησ και ςυλλογικότητασ. 

 ΢υνεργϊζονται με το Ειδικό Εκπαιδευτικό Προςωπικό, ώςτε να υποςτηριχθούν οι 

μαθητϋσ με ειδικϋσ εκπαιδευτικϋσ ανϊγκεσ καθώσ και οι οικογϋνειϋσ τουσ. 

 ΢υνεργϊζονται με τουσ γονεύσ και τα ΢τελϋχη Εκπαύδευςησ για την καλύτερη δυνατό 

παιδαγωγικό αντιμετώπιςη προβλημϊτων ςυμπεριφορϊσ, ςεβόμενη την 

προςωπικότητα και τα δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών. 

 
 

Οι μαθητϋσ και οι μαθότριεσ 
 

 Σηρούν τουσ κανόνεσ τησ τϊξησ, ςυμμετϋχουν ενεργϊ και ςυνδιαμορφώνουν την 

καθημερινό εκπαιδευτικό διαδικαςύα. 

 Επιδεικνύουν ςεβαςμό προσ κϊθε μϋλοσ τησ ςχολικόσ κοινότητασ. 

 Απευθύνονται ςτη προώςταμϋνη και τουσ εκπαιδευτικούσ του Νηπιαγωγεύου για κϊθε 

πρόβλημα που τουσ απαςχολεύ και τουσ δημιουργεύ εμπόδιο ςτη ςχολικό ζωό. 

 Προςϋχουν ώςτε να διατηρούν καθαρούσ όλουσ τουσ χώρουσ και δεύχνουν 

ενδιαφϋρον για την υλικό περιουςύα του ςχολεύου. 

 Αποφεύγουν την ϊςκηςη οποιαςδόποτε μορφόσ βύασ (ςωματικό, λεκτικό ό 

ψυχολογικό). 

 Προςπαθούν να λύνουν τισ αντιθϋςεισ ό διαφωνύεσ με διϊλογο. ΢ε περιπτώςεισ που 

γύνονται αποδϋκτεσ ό παρατηρητϋσ βύαιησ λεκτικόσ, ψυχολογικόσ ό και ςωματικόσ 

ςυμπεριφορϊσ, ενεργούν ϊμεςα και ακολουθούν τα παρακϊτω βόματα: 
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 Ζητούν βοόθεια από κϊποιο εκπαιδευτικό 

 ΢υζητούν το θϋμα ςτο ςυμβούλιο τησ τϊξησ 

 Ακολουθούν τουσ ςυνοδούσ εκπαιδευτικούσ και ςυμπεριφϋρονται με ευγϋνεια και 

ευπρϋπεια ςε ςχολικϋσ εκδηλώςεισ, γιορτϋσ, αλλϊ και ςε διδακτικϋσ επιςκϋψεισ εκτόσ 

νηπιαγωγεύου. 

 

 

Γονεύσ και κηδεμόνεσ 
 

 Υροντύζουν ώςτε το παιδύ να ϋρχεται ϋγκαιρα ςτο ςχολεύο και ενημερώνουν ςε 

περύπτωςη απουςύασ του. 

 Διαβϊζουν προςεκτικϊ τισ ανακοινώςεισ, ϋντυπεσ ό ηλεκτρονικϋσ, ώςτε να 

ενημερώνονται για θϋματα λειτουργύασ του ςχολεύου. 

 ΢υνεργϊζονται αρμονικϊ ςε προςωπικό επύπεδο με τον/την προώςτϊμενο/η και 

τουσ/τισ   εκπαιδευτικούσ του  τμόματοσ,  για θϋματα που αφορούν τουσ μαθητϋσ και 

τισ μαθότριεσ.  

 Ενημερώνουν ϋγκαιρα και προςκομύζουν τα ςχετικϊ ϋγγραφα για κϊθε ειδικό θϋμα 

που αντιμετωπύζουν τα παιδιϊ τουσ - θϋματα υγεύασ, ειδικϋσ εκπαιδευτικϋσ ικανότητεσ 

ό ανϊγκεσ, θϋματα οικογενειακόσ και κοινωνικόσ κατϊςταςησ - τα οπούα μπορούν να 

επηρεϊςουν την επύδοςη, τη φούτηςη και ςυμπεριφορϊ του παιδιού και ζητούν τη 

ςυνδρομό του ςχολεύου. 

 

 
VI. Παιδαγωγικόσ ϋλεγχοσ 

 

Σα ζητόματα που αφορούν τη ςυμπεριφορϊ μαθητών και μαθητριών ςτο ςχολεύο 

αποτελούν αντικεύμενο ςυνεργαςύασ των γονϋων/κηδεμόνων με τον/την εκπαιδευτικό τησ 

ςχολικόσ μονϊδασ και τον ΢ύμβουλο Εκπαύδευςη Νηπιαγωγών ΠΕ60, προκειμϋνου να 

υπϊρξει η καλύτερη δυνατό παιδαγωγικό αντιμετώπιςη τουσ. ΢ε κϊθε περύπτωςη και πριν 

από οποιαδόποτε απόφαςη, λαμβϊνεται υπόψη η βαςικό αρχό του ςεβαςμού τησ 

προςωπικότητασ και των δικαιωμϊτων του παιδιού. Κϊθε ςχολεύο, λοιπόν, ωσ φορϋασ 
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αγωγόσ, ϋχει καθόκον να λειτουργεύ, ώςτε οι μαθητϋσ και οι μαθότριεσ να 

ςυνειδητοποιόςουν ότι κϊθε πρϊξη τουσ ϋχει ςυνϋπειεσ, να μϊθουν να αναλαμβϊνουν την 

ευθύνη των επιλογών τουσ και να γύνουν υπεύθυνοι πολύτεσ. Αν το ςχολεύο αντιμετωπύζει 

δυςκολύεσ ςε διϊφορα θϋματα ςυμπεριφορών, τότε ενημερώνονται οι γονεύσ/κηδεμόνεσ 

από το ΢χολεύο για την όποια μη αποδεκτό ςυμπεριφορϊ των παιδιών τουσ. Η ςτενό 

ςυνεργαςύα ςχολεύου και των γονϋων/κηδεμόνων εύναι πϊντα αναγκαύα και επιβεβλημϋνη. 

Σϋλοσ, οι ςωματικϋσ ποινϋσ δεν επιτρϋπονται. 

 

VII Άλλα θϋματα 

Προςωπικϊ δεδομϋνα 
 

Αναφορικϊ με τα προςωπικϊ δεδομϋνα όλων των μελών τησ ςχολικόσ κοινότητασ 

τηρεύται απαρϋγκλιτα η ιςχύουςα νομοθεςύα. ΢ύμφωνα με τισ κεύμενεσ διατϊξεισ και τον 

Γενικό Κανονιςμό Προςταςύασ Δεδομϋνων τησ Ευρωπαώκόσ Ένωςησ (GDPR), επιβϊλλεται η 

γραπτό ςυγκατϊθεςη των Γονϋων ωσ προσ τη ςυλλογό, επεξεργαςύα και δημοςιοπούηςη 

οπτικού υλικού των παιδιών τουσ. Σϋλοσ, για τη χρόςη κινητών τηλεφώνων και ϊλλων 

ηλεκτρονικών ςυςκευών μϋςα ςτον χώρο του ςχολεύου ιςχύει η με υπό ςτοιχεύα 

Υ.25/103373/Δ1/22-6-2018 εγκύκλιοσ του Τ.ΠΑΙ.Θ.Α. με θϋμα «Φρόςη Κινητών Σηλεφώνων και 

Ηλεκτρονικών ΢υςκευών ςτισ ςχολικϋσ μονϊδεσ», ενώ τονύζεται ότι δεν επιτρϋπεται η χρόςη 

ό η λειτουργύα καμερών αςφαλεύασ ςτο χώρο του ςχολεύου κατϊ τη διϊρκεια λειτουργύασ 

του. 

 
 
 

Εμβολιαςμόσ μαθητών/τριών και φαρμακευτικό αγωγό εντόσ ςχολικού ωραρύου 
 

΢ύμφωνα με την γνωμοδότηςη τησ Εθνικόσ Επιτροπόσ Εμβολιαςμών υποχρεωτικϊ 

εύναι όλα εκεύνα τα εμβόλια που εύναι ενταγμϋνα ςτο Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιαςμών. 

Δικαιολογητικό εγγραφόσ, επύςησ, αποτελεύ και η επύδειξη του Βιβλιαρύου Τγεύασ ό ϊλλο 

ςτοιχεύο από το οπούο αποδεικνύεται ότι ϋγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια 

(Υ.6/451/115136/Γ1/16-09-2010 Εγκύκλιοσ του Τ.ΠΑΙ.Θ.Α.). ΢ε περιπτώςεισ κατϊ τισ οπούεσ 
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απαιτεύται η χορόγηςη φαρμακευτικόσ αγωγόσ ςε μαθητϋσ και μαθότριεσ, εντόσ του 

ςχολικού ωραρύου, ιςχύουν όςα αναφϋρονται ςτην με αριθ. Υ.7/495/123484/Γ1/4-10-2010 

εγκύκλιο του Τ.ΠAI.Θ.Α. ΢υνοπτικϊ, οι εκπαιδευτικού δεν υποχρεούνται να ϋχουν τισ 

απαραύτητεσ ιατρικϋσ και φαρμακευτικϋσ γνώςεισ, ώςτε να ςυνειςφϋρουν με εξειδικευμϋνεσ 

πρϊξεισ (χορόγηςη φαρμϊκου από το ςτόμα, ό ςε ενϋςιμη μορφό) ςε ειδικού τύπου 

αςθϋνειεσ των μαθητών (εφηβικόσ ζαχαρώδησ διαβότησ, επιληπτικϋσ κρύςεισ κ. ϊ) αλλϊ και 

ςε εποχιακϋσ ιώςεισ. Εϊν απαιτηθεύ φαρμακευτικό αγωγό, οι γονεύσ/κηδεμόνεσ των 

μαθητών/τριών οφεύλουν να αιτούνται την ϊδεια τησ Διεύθυνςησ τησ ΢χολικόσ Μονϊδασ, 

προκειμϋνου να ειςϋρχονται οι ύδιοι ό ϊλλο πρόςωπο το οπούο θα υποδεύξουν, ςτον χώρο 

του ΢χολεύου, ώςτε να την χορηγόςουν. ΢ε ϋκτακτα ςοβαρϊ ιατρικϊ περιςτατικϊ μαθητών, 

η  προώςταμϋνη οφεύλει μόνο να καλεύ το ΕΚΑΒ (166) για διακομιδό του/τησ μαθητό/τριασ, 

ενώ ταυτόχρονα ενημερώνει τουσ γονεύσ του/τησ. 

 
Πρόγευμα-Μεςημεριανό γεύμα 

 

Από την ϋναρξη τησ ςχολικόσ χρονιϊσ, κϊθε μαθητόσ και μαθότρια οφεύλει να ϋχει 

μαζύ του/τησ μια ςχολικό τςϊντα νηπιαγωγεύου, ςτην οπούα, μετϊ από ειςόγηςη του/τησ 

νηπιαγωγού, θα βρύςκεται καθημερινϊ το πρόγευμϊ τουσ. Πρϋπει επύςησ να ϋχει μια μικρό 

υφαςμϊτινη πετςϋτα την οπούα θα ςτρώνει επϊνω ςτο τραπϋζι, το μπολ του φαγητού του, 

κουτϊλι/πιρούνι και το παγουρύνο/μπουκϊλι του. Η ώρα του φαγητού ϋχει ιδιαύτερη ςημαςύα 

για τα παιδιϊ του νηπιαγωγεύου, καθώσ τονύζει τη δικό τησ παιδαγωγικό αξύα. ΢το πλαύςιο 

τησ υγιεινόσ διατροφόσ που υποςτηρύζει και προωθεύ το νηπιαγωγεύο, επιςημαύνεται ςτουσ 

γονεύσ η ςπουδαιότητα να δύνουν ςτα παιδύα όςο το δυνατόν ςυχνότερα υγιεινϋσ τροφϋσ και 

να αποφεύγονται τροφϋσ όπωσ τςύχλεσ, καραμϋλεσ, πατατϊκια, κτλ. Προτεύνονται ςπιτικϊ 

φαγητϊ και όχι τροφϋσ που δυςκολεύονται να φϊνε. Κατϊ τη διϊρκεια του προγεύματοσ 

προςφϋρεται η ευκαιρύα ςτα παιδιϊ να αυτονομηθούν, να αυτοεξυπηρετηθούν, να 

επικοινωνόςουν και να αποκτόςουν υγιεινϋσ διατροφικϋσ ςυνόθειεσ. ΢ημαντικό ςτοιχεύο 

κατϊ τη διϊρκεια αυτόσ τησ επαναλαμβανόμενησ ρουτύνασ αποτελεύ η ϋγκαιρη ενημϋρωςη 

των εκπαιδευτικών για τυχόν αλλεργύεσ ςε ςυγκεκριμϋνεσ τροφϋσ ό οποιοδόποτε ϊλλο θϋμα 

υγεύασ του παιδιού. Σϋλοσ, η προςευχό κατϊ τη διϊρκεια του φαγητού δεν εύναι απαραύτητη.  

΢ημειώνεται ότι κατϊ τισ ημϋρεσ των ονομαςτικών εορτών ό των γενεθλύων των 
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μαθητών και μαθητριών, δύναται να  μοιρϊςουν ατομικϊ κερϊςματα ςτουσ ςυμμαθητϋσ και 

ςυμμαθότριϋσ τουσ. ΢ε περύπτωςη που το κϋραςμα εύναι φαγώςιμο προτεύνεται να εύναι 

ςυςκευαςμϋνο ατομικϊ. 

 

Δανειςτικό Βιβλιοθόκη  

΢τον χώρο του Νηπιαγωγεύου λειτουργεύ δανειςτικό βιβλιοθόκη η οπούα παρϋχει ςε 

μαθητϋσ και εκπαιδευτικούσ ϋντυπο και ηλεκτρονικό υλικό για ϋρευνα και μελϋτη. Οι 

μαθητϋσ και οι μαθότριεσ ϋχουν δικαύωμα χρόςησ του υλικού τησ βιβλιοθόκησ (δανειςμόσ 

βιβλύων - εντύπων, οπτικοακουςτικού υλικού). Σα βιβλύα δανεύζονται ςτο τϋλοσ τησ 

διδακτικόσ βδομϊδασ, κϊθε Παραςκευό, και επιςτρϋφονται χωρύσ φθορϋσ την επόμενη 

Δευτϋρα. Οι μαθητϋσ και οι μαθότριεσ ςυμπληρώνουν – ζωγραφύζουν - ςτο ϋντυπο 

αναφορικϊ με το βιβλύο τουσ που ϋχουν δανειςτεύ, ενώ περιγρϊφουν την ιςτορύα του 

παραμυθιού ςτην ολομϋλεια. 

 
 

Άρθρο 4. Επικοινωνύα και ΢υνεργαςύα Γονϋων/Κηδεμόνων-΢χολεύου 
 

I. ΢ημαςύα τησ επικοινωνύασ και τησ ςυνεργαςύασ ςχολεύου-οικογϋνειασ 
 

Η επικοινωνύα και ςυνεργαςύα με τουσ γονεύσ/κηδεμόνεσ των μαθητών και μαθητριών 

αποτελεύ ςημαντικό ςτοιχεύο τησ ςυνολικόσ λειτουργύασ του Νηπιαγωγεύου. Η εμπιςτοςύνη 

του παιδιού ςτο ςχολεύο ενιςχύεται από τη θετικό ςτϊςη των γονϋων/κηδεμόνων προσ το 

΢χολεύο και την εκπαιδευτικό. ΢υγκεκριμϋνα, οι γονεύσ και κηδεμόνεσ απευθύνονται 

ςτον/την εκπαιδευτικό τησ τϊξησ για την επύλυςη οποιουδόποτε ζητόματοσ. Παρϊλληλα, 

πραγματοποιούνται δρϊςεισ από κοινού με το ςύλλογο των γονϋων. Φαρακτηριςτικϊ, 

ςύμφωνα με το Πρόγραμμα ΢πουδών (2022: 23), οι νηπιαγωγού  

 κινητοποιούν και ενθαρρύνουν τουσ γονεύσ για εθελοντικό ςυμμετοχό ςε δρϊςεισ του 

ςχολεύου αλλϊ και για την παρακολούθηςη των δραςτηριοτότων και εκδηλώςεων των 

μαθητών και μαθητριών, 

 προτεύνουν ςτουσ γονεύσ ιδϋεσ και δραςτηριότητεσ με ςτόχο να ενιςχύουν τη μϊθηςη 

των παιδιών ςτο ςπύτι, προϊγοντασ τη «ςυνϋχεια» των μαθηςιακών τουσ εμπειριών,  

 ενιςχύουν τουσ γονεύσ να διατυπώνουν ιδϋεσ και προτϊςεισ αναφορικϊ με διϊφορα 
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ζητόματα τησ εκπαύδευςησ των παιδιών και να ςυμμετϋχουν ςτη λόψη αποφϊςεων 

μϋςα από ςυλλογικϊ όργανα 

 

II. Διαδικαςύεσ ενημϋρωςησ και επικοινωνύασ ςχολεύου και γονϋων/κηδεμόνων 
 

Η επικοινωνύα του ΢χολεύου με τουσ γονεύσ/κηδεμόνεσ θεωρεύται καθοριςτικό για την 

ομαλό λειτουργύα του ΢χολεύου. Οι γονεύσ/κηδεμόνεσ χρειϊζεται να γνωρύζουν ότι η ελλιπόσ 

επικοινωνύα δυςχεραύνει ςημαντικϊ το ϋργο και τισ διαδικαςύεσ του ςχολεύου. Από την αρχό 

του ςχολικού ϋτουσ αποφαςύζεται ο τρόποσ επικοινωνύασ με τουσ γονεύσ (email, ομϊδα Viber, 

κλπ.). Επύςησ μϋςω τησ ηλεκτρονικόσ εφαρμογόσ «e-Parents 

(https://eschools.minedu.gov.gr/login), δύνεται η δυνατότητα ςτουσ γονεισ/κηδεμόνεσ να 

ενημερώνονται ηλεκτρονικϊ για τισ απουςύεσ ( Υ.7/106615/Δ1/04-09-2025) 

Οι ςυναντόςεισ για ενημϋρωςη από τουσ/τισ εκπαιδευτικούσ προγραμματύζονται με 

απόφαςη του ΢υλλόγου Διδαςκόντων (Πρϊξη 10η/10-10-2025). 

 ΢την αρχό του διδακτικού ϋτουσ λαμβϊνει χώρα ενημϋρωςη για ζητόματα που αφορούν 

ςτην εύρυθμη λειτουργύα του ςχολεύου. 

 Κϊθε μόνα ςε προκαθοριςμϋνη από τουσ εκπαιδευτικούσ του τμόματοσ ημϋρα και ώρα, 

για θϋματα που αφορούν την ςυμμετοχό και παρουςύα των μαθητών/τριών. 

΢υγκεκριμϋνα : Κϊθε πρώτη Παραςκευό  του μόνα μετϊ το τϋλοσ του διδακτικού 

ωραρύου. 

 Κϊθε φορϊ που οι εκπαιδευτικού τησ τϊξησ κρύνουν  αναγκαύα μια ϋκτακτη ςυνϊντηςη 

με κϊποιουσ γονεύσ ξεχωριςτϊ. 

Η εύςοδοσ των γονϋων/κηδεμόνων ςτο ςχολικό χώρο επιτρϋπεται μόνο κατϊ τισ 

προβλεπόμενεσ ώρεσ ςυναντόςεων με τουσ εκπαιδευτικούσ των τϊξεων. Επύςησ, οι 

γονεύσ/κηδεμόνεσ ενημερώνουν ϊμεςα τουσ εκπαιδευτικούσ για κϊθε αλλαγό ςτον τρόπο 

επικοινωνύασ (τηλϋφωνα, email), ώςτε το Νηπιαγωγεύο να ϋχει τα ιςχύοντα τηλϋφωνϊ τουσ 

και τισ ϋγκυρεσ ηλεκτρονικϋσ διευθύνςεισ τουσ για την αποςτολό ενημερωτικών 

ςημειωμϊτων για την πραγματοπούηςη εκπαιδευτικών επιςκϋψεων, ενημερώςεων και 

λοιπών δρϊςεων.  

 

Άρθρο 5. Πολιτικό του ςχολεύου προςταςύασ από πιθανούσ κινδύνουσ 
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Ι. Πρόληψη φαινομϋνων Βύασ και ΢χολικού εκφοβιςμού 
 

H ανϊπτυξη θετικού ςχολικού κλύματοσ αποτελεύ ςημαντικό παρϊγοντα τησ 

διαδικαςύασ πρόληψησ ό/και αντιμετώπιςησ φαινομϋνων βύασ, παρενόχληςησ, 

εξαναγκαςμού και ςχολικού εκφοβιςμού.  Όλοι οι εμπλεκόμενοι ςτην ςχολικό κοινότητα, 

μαθητϋσ, μαθότριεσ και εκπαιδευτικού καταβϊλλουν κϊθε προςπϊθεια προσ αυτό την 

κατεύθυνςη, ώςτε όλοι να εύναι  αςφαλεύσ .Φαρακτηριςτικϊ, η ανϊπτυξη και διαμόρφωςη 

του θετικού ςχολικού κλύματοσ πραγματοποιεύται με τον αμοιβαύο ςεβαςμό, την αποδοχό 

τησ διαφορετικότητασ, την προώθηςη τησ ςυνεργαςύασ με φορεύσ, τη ςυνεργαςύα του 

ςχολεύου με την οικογϋνεια. 

΢τη ςχολικό μασ μονϊδα ορύςτηκε ωσ υπεύθυνη για την πρόληψη τησ ςχολικόσ βύασ και 

του εκφοβιςμού η εκπ/κόσ : Σότςικα Μαρύα και αναπληρώτρια υπεύθυνη για την πρόληψη 

τησ ςχολικόσ βύασ και του εκφοβιςμού η εκπ/κόσ :Κώρου Ελϋνη. (Πράξη 6η/01-10-2025) 

Επύςησ χρόςη τησ ειδικόσ ψηφιακόσ πλατφόρμασ για υποβολό αναφορών ενδοςχολικόσ 

βύασ και φαινομϋνων εκφοβιςμού (https://stop-bullying.gov.gr) ( Υ.7/106615/Δ1/04-09-2025) 

I. Αντιμετώπιςη ϋκτακτων αναγκών 
 

΢το πρώτο δεκαόμερο τησ ϋναρξησ του ςχολικού ϋτουσ, ο/η Διευθυντόσ/τρια ό ο/η 

Προώςτϊμενοσ/μϋνη του Νηπιαγωγεύου ςε ςυνεδρύαςη του ΢υλλόγου Διδαςκόντων: 

 

I. Επικαιροποιούν το «΢χϋδιο Μνημονύου Ενεργειών για τη Διαχεύριςη του ΢ειςμικού 

Κινδύνου ςτη ΢χολικό μονϊδα» που βρύςκεται ςτη ςχετικό ςελύδα Ο.Α.΢.Π. 

προβαύνουν ςε όλεσ τισ απαιτούμενεσ ενϋργειεσ που προβλϋπονται πριν από τον 

ςειςμό, καθώσ και ςτον προγραμματιςμό και υλοπούηςη των απαραύτητων 

αςκόςεων ετοιμότητασ κατϊ τη διϊρκεια του ςχολικού ϋτουσ. 

II. Επικαιροποιούν τον «Εςωτερικό Κανονιςμό ΢χολικόσ Μονϊδασ (ΔΑΙ) και Μνημόνιο 

Ενεργειών για τη διαχεύριςη πυρκαγιών, ακραύων καιρικών φαινομϋνων, 

τεχνολογικών καταςτροφών και ΦΒΡΠ περιςτατικών», λαμβϊνοντασ υπόψη τισ 

οδηγύεσ προςταςύασ για όλεσ τισ μορφϋσ φυςικών καταςτροφών, ενημερώνουν 

τουσ/τισ μαθητϋσ/τριεσ και τουσ γονεύσ/κηδεμόνεσ για τουσ βαςικούσ κανόνεσ και 
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τρόπουσ αντύδραςησ κατϊ την εκδόλωςη των φαινομϋνων. ΢ε περύπτωςη ϋκτακτησ 

ανϊγκησ, για την αςφϊλεια των παιδιών ϋχει καταρτιςτεύ ςχϋδιο διαφυγόσ και 

πραγματοποιούνται αςκόςεισ ετοιμότητασ, για τισ οπούεσ ενημερώνονται οι Γονεύσ 

κϊθε χρόνο. Ειδικότερα, οι χώροι καταφυγόσ των μαθητών εύναι: 

 

Α. Φώροσ ΢υγκϋντρωςησ: ο προαύλιοσ χώροσ  του ςχολεύου  
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Παρατόρηςη: 1)Τπϊρχει μόνο μύα εύςοδοσ-ϋξοδοσ ςτο Νηπιαγωγεύο  
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Άρθρο 6. Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργύασ- Διαδικαςύεσ διαςφϊλιςησ τησ 
εφαρμογόσ του 

 

Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργύασ τησ ςχολικόσ μονϊδασ βαςύζεται ςτην 

ιςχύουςα νομοθεςύα και ςτισ ςύγχρονεσ παιδαγωγικϋσ και διδακτικϋσ αρχϋσ και 

αποφαςύςτηκε από το ΢ύλλογο Διδαςκόντων (Πρϊξη 11η / 10-10-2025, ). Προώπόθεςη τησ 

εύρυθμησ λειτουργύασ του Νηπιαγωγεύου αποτελεύ η τόρηςό του από όλουσ τουσ 

παρϊγοντεσ του ςχολεύου (μαθητϋσ και μαθότριεσ, εκπαιδευτικούσ, γονεύσ/κηδεμόνεσ, 

βοηθητικό προςωπικό) με αμοιβαύο ςεβαςμό και ςε πνεύμα ςυνεργαςύασ. Σηρώντασ τισ 

βαςικϋσ αρχϋσ του Εςωτερικού Κανονιςμού, η ςχολικό μονϊδα θα επιτύχει την 

πραγματοπούηςη των ςτόχων και του ορϊματοσ των εκπαιδευτικών. Θϋματα που 

ανακύπτουν ςτην εκπαιδευτικό καθημερινότητα και δεν προβλϋπονται από τον Κανονιςμό, 

αντιμετωπύζονται κατϊ περύπτωςη από τον/την Προώςτϊμενο του ςχολεύου ςύμφωνα με την 

κεύμενη νομοθεςύα, ςε πνεύμα ςυνεργαςύασ με όλα τα μϋλη τησ ςχολικόσ κοινότητασ. Οι 

γονεύσ/κηδεμόνεσ των μαθητών και μαθητριών ενημερώνονται ςχετικϊ με τον κανονιςμό 

του Νηπιαγωγεύου μϋςα από την ανϊρτηςό του ςτο ιςτολόγιο τησ ςχολικόσ μονϊδασ, αλλϊ 

και με ϋντυπη ανϊρτηςη αυτού ςτον πύνακα ανακοινώςεων του ςχολεύου. 

 

 
 
 

Άργοσ, 15/10/2025 
 
 

Η Προώςταμϋνη του Νηπιαγωγεύου 
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ΕΓΚΡΙΝΕΣΑΙ 

  

Ο ΢ύμβουλοσ Εκπαύδευςησ Νηπιαγωγών 
(ΠΕ60) 

Ο Διευθυντόσ τησ Διεύθυνςησ 
Πρωτοβϊθμιασ Εκπαύδευςησ 
………………………………..  

 
 

ΙΩ΢ΗΥ ΚΩΝ΢ΣΑΝΣΙΝΟΤ 

 
 

……………………………………. 
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